



Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXXIV,
SERIA II,
Nr. 9201
4 PAGINI
30 BANI
VINERI
22 DECEMBRIE
1978

În prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu ieri s-au desfășurat

LUCRĂRILE SESIUNII MARI ADUNĂRI NAȚIONALE



Joi dimineața au fost reluate în plen lucrările Sesiunii a VIII-a a celui de-a șaptea legislaturii la Marea Adunare Națională.

Ora 10.00. În aplauzele puternice ale deputaților și invitaților sosește în rotunda Marii Adunări Naționale tovarășul Nicolae Ceaușescu, ceilalți tovarăși din conducerea de partid și de stat. Împreună cu secretarul general al partidului, în lojile oficiale au luat loc tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Iosif Banc, Emil Bobu, Cornel Burtică, Virgil Cazacu, Gheorghe Ciocară, Lina Ciobanu, Constantin Dăscălescu, Ion Dincă, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Ion Ioniță, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pășan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Virgil Ștefan, Iosif Uglar, Ilie Verdeț, Ștefan Voitec.

În sală se aflau, de asemenea, membrii ploașii de Comitetul Politic Executiv al C.C. și P.C.R., secretarii și C.C. și P.C.R., membrii ai Consiliului de Stat.

La lucrările înaltului for legislativ al țării iau parte, în calitate de invitați, membri ai C.C. și P.C.R., ai guvernului, conducătorii de instituții centrale, organizații de masă și ob-

ștești, reprezentanți ai oamenilor muncii, personalități ale vieții științifice, culturale și artistice, ziaristi români și corespondenți ai presei străine.

Au fost prezenți șefii de misiuni diplomatice acreditați la București, precum și un grup de parlamentari și publiciști italieni — membri ai delegației Comitetului Premiului „Simba”, care se află în țara noastră.

Lucrările sesiunii au fost deschise de tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Marii Adunări Naționale.

Pe ordinea de zi a actualei sedințe, adoptată în unanimitate de deputați, sînt înscrise următoarele puncte:

1. Validarea alegerii unui deputat în Marea Adunare Națională și depunerea jurământului de credință și devotament față de Republica Socialistă Română;
2. Proiectul Legii învățămîntului;
3. Proiectul de Lege privind formarea, planificarea, destinația și vîrsarea beneficiilor;
4. Proiectul Codului vamal;
5. Proiectele de lege pentru aprobarea decretelor cu putere de lege emise de Consiliul de Stat.

La primul punct de pe ordi-

nea de zi a fost validată alegerea ca deputat în circumscripția electorală nr. 8 Gherla, județul Cluj, a tovarășului Iosif Kovaes. Deputatul a depus, apoi, jurământul de credință și devotament față de Republica Socialistă Română.

În continuare, tovarășa Suzana Gădea, ministrul educației și învățămîntului, a prezentat, din însărcinarea Consiliului de Miniștri, expunerea la pro-

iectul Legii învățămîntului, iar tovarășul Radu Voinea, președintele Comisiei pentru învățămînt, știință și cultură, a expus Raportul comisiei permanente ale M.A.N., care au examinat și avizat proiectul de lege.

La dezbaterile generale a proiectului Legii învățămîntului au luat cuvîntul deputații: Ion Hiescu, Ioan Anton, Elena Băviță, Gheorghe Stoica, Maria

Uță, Eduard Eisenburger, Ștefan Pascu, Iulian Ploștinaru, Stan Cazan, Aurora Stavarache, Ștefan Gheorghita, Aneta Sparnic, Iosif Tripsa.

Aducînd, în numele Uniunii Tineretului Comunist, precum și al cetățenilor din circumscripția electorală Alosd, județul Bihor, cele mai calde mulțumiri secretarului general al

(Continuare în pag. a 11-a)

TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU I-A FOST ÎNMÎNAT PREMIUL „SIMBA” PENTRU PACE PE ANUL 1978



Joi la amiază, la Palatul Marii Adunări Naționale, s-a desfășurat ceremonia înmînării tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintelui Republicii Socialiste România, a Premiului „Simba” pentru pace pe anul 1978.

Instituit în anul 1976 de conducerea publicației italiene „Il Corriere Africano”, împreună cu un grup de oameni politici de prestigiu din Italia, senatori, deputați, reprezentanți ai vieții culturale-artistice, Premiul „Simba” se acordă unor personalități de seamă care au contribuit prin activitatea lor deosebită la dezvoltarea Africii în domeniile politice, economice, culturale și științifice, pentru merite deosebite în lupta pentru pace, pentru dezarmare, pentru eliberarea națională.

Decernarea în acest an a prestigiosului premiu tovarășului Nicolae Ceaușescu, care s-a

făcut în urma unei largi consultări a unor personalități de seamă ale vieții politice și parlamentare italiene, constituie încă o reînnoșterea a activității neobosite a șefului statului român, închinată cauzei păcii, destinderii, cooperării și securității în Europa și în întreaga lume, promovării unei largi colaborări și înțelegeri pe continentul african, înfăptuirii aspirațiilor de progres și prosperitate ale popoarelor din această zonă a lumii. Înminarea acestei înalte distincții, este, totodată, o mărturie grațioasă a identității prestigiu, a preturilor și profundei considerații de care se bucură pe toate meridianele personalitatea tovarășului Nicolae Ceaușescu, de luptător neobosit pentru edificarea unei noi ordini economice internaționale, a unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră, o lume fără arme și războaie în care popoarele să

poată trăi în pace și libertate, deplin stăpîne pe destinele lor, pe dreptul de a-și construi o viață demnă și prosperă.

La ceremonie au luat parte tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Iosif Banc, Emil Bobu, Cornel Burtică, Virgil Cazacu, Gheorghe Ciocară, Lina Ciobanu, Constantin Dăscălescu, Ion Dincă, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Ion Ioniță, Petre Lupu, Paul Niculescu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Ion Pășan, Dumitru Popescu, Gheorghe Rădulescu, Virgil Ștefan, Iosif Uglar, Ilie Verdeț, Ștefan Voitec, Ștefan Andrei, Ion Corman, Teodor Coman, Mihail Dălea, Miu Dobrescu, Ludovic Fazekas, Mihai Ger, Nicolae Giosan, Ion Hiescu, Ștefan Mocuta, Ion Ursu, Richard Winter, Vasile Marin, Vasile Mucsi, precum și membri ai Biroului și ai Secretariatului Marii Adunări Naționale, deputați.

(Continuare în pag. a 111-a)

Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Domnule președinte al juriului Premiului „Simba”,
Doamnă,
Domnilor,
Stimați tovarăși,

Doresc să exprim cele mai vii mulțumiri Comitetului Premiului „Simba” și dumneavoastră care ați venit în România și mi-ați înmînat acest premiu. Consider această ca o apreciere a activității mele închinată luptei de eliberare națională, pentru democrație, progres și pace, cit și, în mod deosebit, a aprecierii a activității Republicii Socialiste România, a poporului român care, în decursul vremii, a dus o luptă hotărîtă împotriva dominației străine, pentru eliberare națională și socială, pentru a fi deplin stăpîn pe destinele sale și a-și făuri viața așa cum dorește, în mod liber, fără nici un amestec din afară.

Înțelegem deci, bine, preocupările popoarelor africane, ca și ale tuturor celorlalte popoare de pe alte continente, care luptă cu hotărîre pentru lichidarea ca de săvîrșire a dominației imperiale și colonialiste, împotriva neocolonialismului, pentru dezvoltare economică-socială independentă, pentru a-și făuri o

viață liberă și demnă, de bunăstare și fericire.

Intr-adevăr, România întretine largi relații cu toate țările în curs de dezvoltare. În acest cadru, avem largi relații de cooperare, practice, cu toate statele africane. Am sprijinit și sprijinim în mod activ, pe toate planurile, mișcările de eliberare națională. Acredăm un sprijin activ mișcărilor de eliberare națională din Rhodesia și Namibia, mișcările progresiste din Africa de Sud pentru independență națională, pentru lichidarea politicilor rasiale și de apartheid. Considerăm că este timpul ca popoarele să acționeze cu toată fermitatea pentru a pune cu desăvîrșire capăt politicii de dominație și coloniale, pentru a asigura independența și suveranitatea fiecărei națiuni. (Vii aplauze)

Premiul pentru pace pe care mi l-ați înmînat astăzi și care poartă numele „Simba” — simbol al luptei popoarelor Africii pentru eliberare și pentru progres —, îl apreciez ca o preocupare de consilieri ai dumneavoastră, a oamenilor politici italieni, ca și a țărilor africane de a face totul pentru a atrage atenția popoarelor asupra necesității de

a întări solidaritatea cu popoarele africane, de a le acorda sprijin, atât în lupta de eliberare națională, cit și în dezvoltarea lor economică-socială independentă, în înaintarea pe calea progresului și civilizației. (Aplauze puternice)

Îmi înmînez acest premiu într-un an cînd în viața internațională s-au produs multe evenimente. În special, Africa a cunoscut în acest an evenimente grave și, totodată, deosebit de importante pentru viitorul acestui continent. A avut loc, pe de o parte, o intensificare a luptei de eliberare națională, dar, din păcate, pe de altă parte, s-au accentuat anumite tendințe de amestec în treburile popoarelor africane, ceea ce pune în primăjdie independența și dezvoltarea lor liberă. Tocmai de aceea consider că acest simbol al Premiului „Simba” trebuie să determine un sprijin activ pentru a se renunța la amestecul în treburile Africii, pentru a se respecta dreptul popoarelor africane de a fi stăpîne pe destinele lor, de a se face totuși pentru ca problemele litigioase să fie soluționate pe calea tratatelor.

(Continuare în pag. a 111-a)

1979 — AN HOTĂRÎTOR PENTRU ÎNDEPLINIREA PLANULUI CINCINAL

Să ne unim și mai strîns eforturile în vederea realizării hotărîrilor Congresului al XI-lea și Conferinței Naționale ale partidului

„Dorim să facem totul ca, în condițiile realizării planului de dezvoltare economică-socială, să asigurăm înfăptuirea neabătută a programului de creștere a nivelului de trai — țelul suprem al politicii partidului, esența societății socialiste pe care o edificăm în țara noastră, ce pune pe primul plan bunăstarea poporului, a oamenilor, afirmarea pleneră a personalității umane”.

NICOLAE CEAUȘESCU

După cum se știe, viața politică a țării a consemnat zilele acestea un eveniment cu profundă semnificație pentru cariera vii, dinamic al sistemului democratic noastre socialiste, și anume Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii. Desfășurată sub președinția secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, plenara a avut înscrise pe ordinea de zi documente de maximă importanță privind activitatea desfășurată în cursul acestui an de către organele de conducere colectivă precum și asigurarea condițiilor necesare în vederea realizării optime a obiectivelor planului pe anul viitor. Fiecare, momentul central al dezbaterilor l-a constituit cuvîntarea răsădită de tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Consiliului Național al Oamenilor Muncii, cuvîntare în care, la o înaltă tinută teoretică și practică, au fost fundamen-

tate direcțiile principale de acțiune ale realizării sarcinilor de producție pe anul 1979 — an hotărîtor pentru îndeplinirea întregului cincinal.

Acum, la confluința dintre doi ani de activitate, rezultatele obținute în 1978 ne asigură, după cum aprecia secretarul general al partidului, o bună bază de pornire pentru obținerea în 1979 a unor rezultate și mai bune. Acum, la sfîrșitul celui de-al treilea an al cincinalului revoluției științifico-tehnice, bilanțul eforturilor creatoare depuse de popor, de întregul tineret, înregistrarea o depășire de circa 60 miliarde lei la producția industrială precum și o serie de succese remarcabile în toate celelalte sectoare ale activității economice-sociale.

În contextul preocupării pentru perfecționarea continuă a organizării și conducerii întregii activități, a largirii democrației și intensificării participării oa-

menilor muncii la conducerea treburilor obștești, la planarea s-a relevat că în momentul de față, în perspectivă, lucrul esențial pe care-l avem de făcut constă în luarea acelor măsuri apte să permită, încă din prima zi a anului 1979, desfășurarea muncii în toate domeniile, la un nivel superior, corespunzător exigențelor decurgînd din trecerea la o nouă calitate a muncii, din aplicarea generalizată a indicatorilor producției nete, fizice, indicatori specifici noului mecanism economic-financiar.

Luăm acest nou start în competiția cu noi înșine, pe terenul muncii creatoare dedicată înfloririi mai rapide a patriei, cu conștiința clară asupra perspectivei anului 1979. Știm, de asemenea, că obținerea de noi succese, în îndeplinirea exemplară a sarcinilor de muncă socială, în modul cel mai cur, eliminarea

(Continuare în pag. a 111-a)

Din cronica întrecerii socialiste

CU UN CONSUM ENERGETIC REDUS

La întreprinderea de strunguri din Arad s-au aplicat noi măsuri cu caracter tehnico-economic, menite să contribuie la realizarea unei producții fizice sporite, cu un consum energetic redus. Astfel, ca urmare a folosirii mai judicioase a capacităților productive în toate schimburile de lucru, consumul de energie electrică s-a micșorat în orele de sarcină maximă, în medie cu 300 kWh pe zi, iar prin dotarea cuptoarelor de tratare termice, cu recuperarea de căldură primară, executate în cadrul întreprinderii, se economisesc peste 25 000 mc. combustibil gazos. Alte măsuri, finalizate pe baza soluțiilor elaborate de specialiștii unității, au condus la îmbunătățirea sistemelor de iluminat și încălzit, în sectorul de prelucrare mecanică și termică, eliminarea mersului în gol a utilajelor tehnologice, reducerea consumurilor energetice pe tona de piese turnate.

PREGĂTIREA PRODUCȚIEI ANULUI VIITOR

Paralel cu preocupările pentru realizarea integrală a planului pe acest an, colectivele de muncă din industria dimbovită acordă o deosebită atenție pregătirii producției anului viitor. În întreprinderea constructoare de mașini de la Tirgoviste, Moreni și Găești, bunăoară, unde în 1979 urmează să se realizeze un număr impor-

tant de utilaje petroliere, chimice și tehnologice se acordă o atenție deosebită aprovizionării cu materii prime și materiale — o mare parte din cele necesare primului trimestru aflîndu-se deja în depozitele unităților amintite. Pregătirea tehnologică și a materialelor de producție noi. Această preocupare există la noul combinat siderurgic — Tirgoviste, unde vor fi elaborate pe bază de rețete proprii ale 30 noi oteluri și laminăte de peste 5000 hectare, cu circa 1 000 ha mai mult față de plan. O preocupare aparte a specialiștilor este și constituirea în fondul forestier a plantațiilor de arbori și arbusti fructiferi. Cu cele circa 400 ha plantele cu nuc, măceșii în garduri vii și zmeură ei se situează în rîndul unităților frunțase din țară, la acest capitol. În prezent, se desfășoară intense acțiuni de pregătire a terenurilor în vederea realizării planului de împăduriri pe anul 1979, pentru care s-au și asigurat circa 10 milioane puieți din specii autohtone valoroase de gorun, paltin, cîrsoș, precum și rășinoase.

PĂDURI DIN ARBORI SI ARBUSTI FRUCTIFERI

În primii trei ani al actualului cincinal, silvicultorii ieșeni au acoperit cu plantații, atât în fond forestier, cit și în terenurile deședate, împrejurii agriculturii, o suprafață de peste 5000 hectare, cu circa 1 000 ha mai mult față de plan. O preocupare aparte a specialiștilor este și constituirea în fondul forestier a plantațiilor de arbori și arbusti fructiferi. Cu cele circa 400 ha plantele cu nuc, măceșii în garduri vii și zmeură ei se situează în rîndul unităților frunțase din țară, la acest capitol. În prezent, se desfășoară intense acțiuni de pregătire a terenurilor în vederea realizării planului de împăduriri pe anul 1979, pentru care s-au și asigurat circa 10 milioane puieți din specii autohtone valoroase de gorun, paltin, cîrsoș, precum și rășinoase.



TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe președintele firmei „Rolls Royce”

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, joi dimineața, de la Sir Kenneth Keith, președintele firmei britanice „Rolls Royce”, care se află în țara noastră.

La primire au participat tovarășii Gheorghe Oprea, prim viceprim-ministru al guvernului,

Ion Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini, Nicolae Constantin, șeful grupului de consilieri ai președintelui Republicii.

A fost de față Donald Pepper, vicepreședinte al firmei.

Președintele Nicolae Ceaușescu a avut o convorbire cordială cu oaspeții, în cadrul căreia a fost

releborată evoluția relațiilor de colaborare dintre industria românească de specialitate și firma „Rolls Royce” și au fost discutate probleme privind dezvoltarea în continuare a cooperării bilaterale în domeniul aeronauticii și în alte sectoare ale industriei constructoare de mașini.

LUCRĂRI DE SESIUNI MARI ADUNĂRI NAȚIONALE

Expunerea la proiectul Legii învățămîntului

— prezentată de tovarășa Suzana Gădea, ministrul educației și învățămîntului —

Vă rog să-mi permiteți ca, din însărcinarea Consiliului de Miniștri, să supun spre examinare și adoptare în cadrul suprem legislativ al țării proiectul Legii învățămîntului elaborat pe baza Programului partidului, a concepției tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, prezident al Republicii Socialiste România, cu privire la dezvoltarea și perfecționarea învățămîntului, integrarea sa cu producția și cercetarea științifică, la sporierea rolului școlii de principal factor de educație, cultură și civilizație.

După cum se știe, învățămîntul, chemat să asigure pregătirea cadrelor necesare tuturor domeniilor de activitate, formarea și educarea omului nou, ridicarea nivelului general de cultură și cunoașterea al întregului popor, a cunoscut, ca și celelalte domenii ale vieții sociale, o dezvoltare fără precedent. În prezent, mai mult de un sfert din populația României este cuprinsă în diferite forme de învățămînt. Proporia copiilor de vîrstă preșcolară cuprinși în grădinițe a depășit 75 la sută. A fost generalizat învățămîntul obligatoriu de 10 ani. Raportat la 10.000 locuitori, numărul elevilor din licee este astăzi de peste 15 ori, iar al studenților de circa 6 ori mai mare decît în 1938. Efectivul personalului didactic din învățămîntul de toate gradele, a crescut, în aceeași perioadă, de la circa 270.000, s-a dezvoltat și modernizat conținutul și conținutul învățămîntului. În același timp, s-a îmbunătățit conținutul învățămîntului, s-a întărit legătura cu viața, cu producția și cercetarea științifică, crescut rolul și eficiența socială și educativă ale acestuia.

Toate acestea reprezintă o dovadă elocventă a griji și preocupării constante a partidului și statului nostru pentru dezvoltarea și perfecționarea învățămîntului, în pas cu cerințele progresului economic și social al țării, pentru a asigura condiții tot mai bune în vederea pregătirii cadrelor necesare construcției socialiste, instruirii și educării multilaterale a noilor generații ale patriei.

Proiectul de lege pe care îl supunem spre dezbateri se înscrie în vastul program de perfecționare a activității economice și sociale și a stării de bine a cetățenilor, în cadrul activității unitare de organizare și desfășurare a învățămîntului de toate gradele, în concordanță cu cerințele etapei actuale de dezvoltare a României, de exprimare a voinței și statutului nostru în domeniul învățămîntului, în toate gradele de învățămînt și garantarea realizării învățămîntului obligatoriu de 10 ani.

Proiectul de lege stabilește principiile care stau la baza organizării și funcționării învățămîntului în Republica Socialistă România. Prin prevederile sale, el urmărește reglementarea unitară a problemelor referitoare la structura, organizarea și conținutul învățămîntului de toate gradele în strînsă legătură cu realitățile actuale și cerințele de perspectivă ale dezvoltării economice și sociale a țării, la progresul științific și cultural.

Raportul comisiilor permanente ale Marii Adunări Naționale

— prezentat de deputatul Radu Voinea —

Examinînd proiectul Legii învățămîntului, Comisia pentru învățămînt, știință și cultură, Comisia pentru activitatea populară și administrația de stat și Comisia constituțională și juridică ale Marii Adunări Naționale au constatat că reglementarea pe care o cuprinde, elaborată pe baza Hotărîrii Plenerului Comitetului Central al Partidului Comunist Român din iunie 1977, dă expresie Programului de măsuri pentru aplicarea hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și ale Congresului educației politice și al culturii socialiste în domeniul activității ideologice și politico-educative, concepției tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii cu privire la dezvoltarea și perfecționarea învățămîntului, integrarea sa cu producția și cercetarea științifică, asigurarea sa pe baza noi, revoluționare.

Comisiile au constatat cu deosebită satisfacție că proiectul de lege reglementează în mod unitar probleme referitoare la structura, organizarea, conținutul și dezvoltarea învățămîntului de toate gradele. Întregă această reglementare este strîns legată de realitățile actuale și cerințele de perspectivă ale dezvoltării economice și sociale a țării, de progresul științific și cultural, de nevoile formării și educării omului nou, ale perfecționării profesionale, științifice și tehnice a cadrelor necesare edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintării României spre comunism.

Proiectul dă o consacrare legislativă deplină principiilor de bază ale politicii partidului și statutului nostru în ce privește organizarea și funcționarea învățămîntului. El înscrie, astfel, gratuitatea învățămîntului, asigurarea acestuia neîngrădit al tuturor cetățenilor, fără deosebire de naționalitate, în învățămîntul de toate gradele, corespunzător nevoilor dezvoltării economice și sociale a țării, aptitudinilor și dorințelor fiecăruia; garantarea dreptului la învățare al tuturor cetățenilor, învățămîntul desfășurîndu-se în limba română, iar pentru naționalitățile conlocuitoare asigurîndu-se folosirea liberă a limbii materne în învățămîntul naționalităților conlocuitoare pot să opteze în mod liber, în continuare, de învățare în unitatea de învățămînt cu predare în limba naționalității respective sau în limba română, avînd certitudinea repartizării în orice loc de muncă, în raport cu nevoile economice naționale și vieții sociale cu pregătirea și aptitudinile lor. Odăta cu posibilitatea de a învăța în limbile naționalităților respective, se asigură, cum este și firesc, însușirea temeinică a limbii române, ca o condiție necesară a muncii și comunicării libere între toți cetățenii patriei, a afirmării lor în viața socială.

Întelegem foarte bine că realizarea obiectivelor pentru care milităm în mod exemplar, pe plan extern, secretarul general al partidului — a spus vorbitorul — sînt vitale pentru partidului pentru preocuparea sa de asigurarea pe bază modernă, revoluționară, întregului nostru învățămînt, deputatul Dionisie Baiant a subliniat importanța deosebită a Legii învățămîntului pentru tineret. Gratuitatea învățămîntului de toate gradele, crearea unui sistem deschis, în cadrul căruia toți tinerii au posibilitatea să-și continue pregătirea în forme superioare, reglementarea învățămîntului pentru și fără frecvență, asigurarea locurilor de muncă tuturor categoriilor de absolvenți conferă legii un caracter profund democratic.

Politica consecvent științifică a partidului nostru de rezolvare a problemei naționale, se reflectă în chip elocvent și în prevederile legii. Tinerii aparținînd

turii, cu nevoile formării și perfecționării cadrelor necesare edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintării României spre comunism.

O atenție deosebită se acordă asigurării condițiilor pentru realizarea prezentei instructiv-educative, definiri obiectivelor fiecărei trepte de învățămînt și stabilirii obligațiilor Ministerului Educației și Învățămîntului, ale celorlalte ministere și organe centrale și locale care au în subordine instituții de învățămînt în ce privește elaborarea planurilor și manualelor școlare, precum și asigurarea cadrelor și a bazei materiale necesare.

Urmărind realizarea unei calități noi, superioare și în acest important domeniu al vieții sociale, proiectul de lege stabilește sarcinile sporite ce revin învățămîntului în ce privește pregătirea tineretului pentru muncă și viață, însușirea temeinică de către tinerii generații a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane, a ideologiei și politicii partidului, a concepției sale revoluționare despre lume și viață, educarea lor în spiritul principiilor eticii și echității socialiste, al dragostei față de patrie, partid și popor, față de idealurile de pace și progres social. În acest scop, în cadrul proiectului legii, un loc important se acordă problemelor politehnizării învățămîntului, ale policalificării și pregătirii în profil larg a elevilor și studenților în așa fel încît, după absolvire, să-și îndeplinească în cele mai bune condiții obligațiile ce le revin, ale întăririi legăturii învățămîntului cu viața și integrării sale organice cu producția și cercetarea științifică. În același timp, proiectul pune un accent deosebit pe înarmarea tinerilor cu temeinice cunoștințe din domeniul științelor fundamentale, al istoriei și culturii poporului român, consacrarea capitole speciale din domeniul organizării și desfășurării activității politice, educative și studii științelor sociale, a educației fizice și sportului în învățămînt, precizînd sarcinile școlii în dezvoltarea multilaterală, armonioasă a noilor generații.

Proiectul de lege reglementează de asemenea organizarea și funcționarea învățămîntului profesional și de maistri, a cursurilor de calificare și a învățămîntului agrozootehnic de masă, precum și obligațiile unităților de învățămînt cu privire la perfecționarea pregătirii personalului muncitor.

Tinînd seama de potențialul important de cercetare științifică existent în învățămînt, proiectul de lege stabilește sarcinile ce revin în acest domeniu cadrelor didactice, studenților și elevilor, cadrul juridic și organizarea și desfășurarea activității și creșterea aportului ei la rezolvarea problemelor dezvoltării economice și sociale a țării, la progresul științific și cultural.

Proiectul de lege stabilește principiile care stau la baza organizării și funcționării învățămîntului în Republica Socialistă România. Prin prevederile sale, el urmărește reglementarea unitară a problemelor referitoare la structura, organizarea și conținutul învățămîntului de toate gradele în strînsă legătură cu realitățile actuale și cerințele de perspectivă ale dezvoltării economice și sociale a țării, la progresul științific și cultural.

O prevedere a proiectului de mare însemnătate este referitoare la crearea Congresului Învățămîntului. For larg democratic, reprezentativ, exprimate participării oamenilor muncii la conducerea activității în acest domeniu, acest organism va dezvolta și soluționa problemele fundamentale ale dezvoltării și perfecționării învățămîntului de toate gradele, va stabili căile și mijloacele de înlăturare a sarcinilor din Programul partidului ce revin școlii.

Comisiile menționează că la definirea proiectului de lege au fost luate în considerare numeroase propuneri, observațiile și sugestiile făcute de oamenii muncii în cadrul largi dezbateri publice ce a avut loc și care au fost expuse de tovarășul Ilie Șalapa, președintele Comisiei Legii învățămîntului și activitatea economic-financiară.

La dezbaterile generale pe marginea acestui proiect de lege au fost expuse de tovarășul Andrei Cerveșevici, Neulău, Azachi, Nicu Constantin, Gheorghe Petrică, Ferdinand Nagy, Raveica Sădăuleac, Anton Feleacu, Richard Winter și Nicolae Tănase. Lucrările sesiunii vor fi re-luate vineri cu discuția generală a proiectului de lege privind formarea, planificarea, destinația și vărsarea beneficiilor.

Prin proiectul de lege sînt stabilite condițiile pentru ocuparea funcțiilor didactice, de opturile și îndrumării personalului didactic, obligațiile ce revin acestuia în pregătirea și educarea comunistă, revoluționară a noilor generații, în ridicarea nivelului de cultură și civilizație al întregului popor. Pentru asigurarea respectării stricte de către întregul personal didactic a normelor eticii și echității socialiste, ale disciplinei școlare și universitare se prevede ca pe lângă inspectoratele școlare județene și al municipiului București, precum și pe lângă consiliile rectorilor din centrele universitare sau instituțiile de învățămînt superior să funcționeze colegii de disciplină, iar pe lângă Ministerul Educației și Învățămîntului, Colegiul central de disciplină al personalului didactic din învățămînt.

Proiectul de lege stabilește, de asemenea, drepturile și îndatoririle elevilor și studenților, obligățiile acestora față de muncă și viață, de respectarea disciplinei școlare și universitare, altele în instituția de învățămînt cit și în afara ei.

Expunerea la proiectul Legii privind formarea, planificarea, destinația și vărsarea beneficiilor

— prezentată de tovarășul Paul Niculescu, viceprim-ministru, ministrul finanțelor —

Permiteți-mi să-mi îndeplinesc misiunea de a supune dezbaterii și aprobării către Marea Adunare Națională a proiectului Legii privind formarea, planificarea, destinația și vărsarea beneficiilor.

Această lege, elaborată din inițiativa și sub îndrumarea directă a tovarășului Nicolae Ceaușescu, se înscrie în ansamblul actelor normative menite să asigure cadrul necesar aplicării în viață a măsurilor de deosebită importanță, adoptate de Comitetul Central al partidului privind perfecționarea economiei și planificării economico-financiare.

Beneficiul este una din categoriile economice importante, care reflectă acțiunea legilor economice, pe baza cărora este organizată și se desfășoară activitatea economică în cadrul întreprinderii și al unității de producție. El este rezultatul eforturilor pe care le depun oamenii muncii pentru dezvoltarea continuă a producției materiale, pentru ridicarea eficienței economice, sporierea veniturii naționale și a avuției naționale. Beneficiul este, de o parte a valorii noi create. El oglindește activitatea de producție, nivelul său tehnic, organizarea producției și a muncii, modul de utilizare a capacității economice și a resurselor productive și de circulație, capacitatea întreprinderii, a colectivelor de oameni ai muncii de a gospodări mijloacele de care dispun.

De aceea, caela fundamentală pentru a obține beneficii cit mai mari este înlăturarea cu fermitate a politicii partidului de sporire în ritmuri susținute a producției materiale — temelia progresului general al întregii activități — de îndeplinire a activității economice și fizice, de îmbunătățirea a structurilor productive și ridicarea calității, de reducere continuă a cheltuielilor materiale, a consumurilor specifice de materii prime, energice și energetice, de valorificare superioară a resurselor materiale, de gospodărire cu înalt simț de răspundere a avuției naționale.

Una din măsurile de bază privind creșterea funcției stative în conducerea și planificarea activității economice și financiare, constă în sporierea rolului beneficiului în activitatea economică. În concepția stabilită de plenerul Comitetului Central al partidului, precum și în alte investiții cu caracter social și fonduri pentru acțiuni sociale — destinate contereșării colective a personalului muncitor, ca fonduri de amortizare și de fonduri fixe, pentru restituirea de către întreprinderi a fondurilor avansate de societate și în același timp o resursă atît pentru dezvoltarea generală a economiei naționale cit și pentru ridicarea nivelului de trai.

Proiectul de lege pe care îl dezbaterem stabilește principiul că beneficiul, atît cît realizează în cadrul planului cit și cel obținut suplimentar, este resursa de bază pentru constituirea de către întreprinderi a fondurilor proprii. Este vorba de fondul de dezvoltare economică și fondul mijloacelor circulante — destinate asigurării creșterii continue a producției, de fondul pentru construirea de locuințe și alte investiții cu caracter social și fonduri pentru acțiuni sociale — destinate contereșării colective a personalului muncitor, ca fonduri de amortizare și de fonduri fixe, pentru restituirea de către întreprinderi a fondurilor avansate de societate și în același timp o resursă atît pentru dezvoltarea generală a economiei naționale cit și pentru ridicarea nivelului de trai.

O idee nouă, reflectată în legea de legată de stimularea producției și realizarea unei producții de înalt nivel tehnic și calitate superioară, pentru creșterea eficienței producției la export. Proiectul de lege prevede în acest scop, ca beneficiul, respectiv rentabilitatea, pentru export să fie, în mod diferențiat, mai mare, acordîndu-se în același timp un fond de participare a oamenilor muncii la constituirea fondului de dezvoltare economică și fondul mijloacelor circulante și de export.

Unul dintre principiile de seamă ale proiectului de lege îl constituie introducerea beneficiului ca indicator important al activității economice în cooperativelor agricole de producție, cooperativele meșteșugărești și de consum, tinîndu-se seama de caracterul diferit al proprietății cooperatiste față de cel de stat. Desigur, și pînă acum, în activitatea cooperatelor agricole de producție au fost avute în vedere criteriile economice. Dar în acest sector acțiunea prghiilor economice este încă limitată, nu se acordă întregă atenție evaluării și reducerii costurilor de producție, creșterii rentabilității.

Succesele pe care le-am obținut în dezvoltarea agriculturii

vitatea economică să se realizeze beneficii cit mai mari, sarcinile și răspunderea unităților economice în formarea și utilizarea beneficiilor, în strînsă concordanță cu prevederile planului, precum și ale bugetului de venituri și cheltuieli.

Un rol important în realizarea acestor sarcini revine adunării economice generale ale oamenilor muncii, organelor de conducere colectivă pentru mobilizarea rezervelor de creștere a beneficiilor și promovarea unor măsuri ferme în vederea eliminării cheltuielilor neeconomice și a risipei.

Sarcini importante revin Ministerului Finanțelor, băncilor, aparatului financiar-bancar la toate nivelurile organizatorice, care vor trebui să-și sporească contribuția la creșterea eficienței economice și utilizarea rațională și disciplinată a banilor pe ansamblul economiei naționale, să îndrume și să controleze modul în care se întocmesc și se execută bugetele de venituri și cheltuieli, planificarea și realizarea beneficiilor, respectarea riguroasă a disciplinei financiare. În același timp, aparatul financiar-bancar trebuie să asigure încasarea de către stat a părții ce i se cuvine din beneficii, să urmărească îndeplinirea în agricultură a întregii producții vegetale și animale cit mai mari, cu cheltuieli cit mai reduse.

Utilizat în mod just, beneficiul reprezintă o prghiie economic-financiară importantă, atît pentru consiliile de conducere ale cooperativei agricole de producție, cit și pentru conducerea generală a economiei naționale. Scopul ridicării pe o treaptă superioară a activității acestei ramuri de bază a economiei naționale. Se întărește în felul acesta autoconducerea și autogestirea în agricultură a cooperativelor agricole de producție, ca și în domeniul chimizării și de introducere a cercuirilor științifice, de organizarea financiar-bancar trebuie să asigure încasarea de către stat a părții ce i se cuvine din beneficii, să urmărească îndeplinirea în agricultură a întregii producții vegetale și animale cit mai mari, cu cheltuieli cit mai reduse.

Pe aceeași principii, adaptate la specificul lor de activitate, legea prevede reglementările necesare pentru cooperarea meșteșugărească și cea de consum, precum și a activității economice și financiare în perioada imediat următoare toate măsurile ce se impun pentru traducerea în viață a acestei concepții noi.

Este necesar ca Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, Uniunea Națională a Cooperativelor Agricole de Producție, Uniunile Centrale ale Cooperativei Meșteșugărești și de Consum, cu participarea celorlalte organe centrale interesate și, bineînțeles, a Ministerului Finanțelor, să prezinte în perioada imediat următoare toate măsurile ce se impun pentru traducerea în viață a acestei concepții noi.

Am dori să scoț în evidență, de asemenea, ideea principală nouă care s-a materializat în proiectul de lege, și anume posibilitatea ca oamenii muncii care își desfășoară activitatea în cooperativele agricole de producție, meșteșugărești și de consum, să participe prin depuneri în bani la constituirea fondului de dezvoltare economică și fondul mijloacelor circulante și de export.

Unul dintre principiile de seamă ale proiectului de lege îl constituie introducerea beneficiului ca indicator important al activității economice în cooperativele agricole de producție, cooperativele meșteșugărești și de consum, tinîndu-se seama de caracterul diferit al proprietății cooperatiste față de cel de stat. Desigur, și pînă acum, în activitatea cooperatelor agricole de producție au fost avute în vedere criteriile economice. Dar în acest sector acțiunea prghiilor economice este încă limitată, nu se acordă întregă atenție evaluării și reducerii costurilor de producție, creșterii rentabilității.

Succesele pe care le-am obținut în dezvoltarea agriculturii

Raportul comisiilor permanente ale Marii Adunări Naționale

— prezentat de deputatul Ilie Șalapa —

dului de dezvoltare economică, are rolul hotărîtor în finanțarea creșterii și modernizării forțelor de producție, pe această bază fiind posibilă noi măsuri pentru ridicarea bunăstării întregului popor.

Introducerea valorii producției nete ca indicator de bază în conducerea și planificarea economică, avînd drept componentă principală beneficiul, a creat condiții pentru aprecierea mai justă a rezultatelor obținute în producție, pentru stimularea creșterii eficiente și sporierea aportului fiecărei unități economice la dezvoltarea generală a societății. În aceste condiții, reducerea sistematică a consumurilor materiale, valorificarea superioară a resurselor, promovarea progresului tehnic, folosirea rațională a forței de muncă și creșterea productivității, aplicarea unui regim sever de economii în întreaga activitate economică sînt sarcini esențiale pe care reglementările privind formarea beneficiului le pun în fața organelor de conducere din economie, a tuturor oamenilor muncii. În același timp, proiectul legii stătează, ca o obligație prioritară a unităților economice,

conferă acestuia un caracter unitar, cuprinzător și contribuie la înlăturarea orientărilor stornice prin politica economică a partidului și statutului nostru prioritar de asigurare a unui randament crescut mijloacelor materiale și bănești, realizarea unei eficiențe economice ridicate și a unui înalt dinamism în întreaga producție materială.

În concluzie, comisiile apreciază că adoptarea proiectului de lege propus pentru reglementarea unitară a modului de constituire și utilizare a beneficiilor creează cadrul necesar aplicării în viață a unor măsuri economice de maximă însemnătate stabilite de Plenerul Comitetului Central al Partidului Comunist Român din 22-23 martie 1978, pentru înlăturarea cerințelor impuse de stimularea unităților economice și a tuturor oamenilor muncii în obținerea unei eficiențe superioare în întreaga lor activitate.

Intemeindu-se pe aceste considerente, avînd în vedere și analiza propunerilor și sugestiilor făcute cu prilejul dezbaterii publice, comisiile avizează favorabil, în unanimitate, proiectul Legii privind formarea, planificarea, destinația și vărsarea beneficiilor și propun Marii Adunări Naționale adoptarea ei în forma în care a fost prezentată

Desfășurarea lucrărilor înaltului for legislativ al țării

(Urmare din pag. 1)

naționalităților conlocuitoare pot să opteze în mod liber, în continuare, de învățare în unitatea de învățămînt cu predare în limba naționalității respective sau în limba română, avînd certitudinea repartizării în orice loc de muncă, în raport cu nevoile economice naționale și vieții sociale cu pregătirea și aptitudinile lor. Odăta cu posibilitatea de a învăța în limbile naționalităților respective, se asigură, cum este și firesc, însușirea temeinică a limbii române, ca o condiție necesară a muncii și comunicării libere între toți cetățenii patriei, a afirmării lor în viața socială.

Întelegem foarte bine că realizarea obiectivelor pentru care milităm în mod exemplar, pe plan extern, secretarul general al partidului — a spus vorbitorul — sînt vitale pentru

tineret, pentru poporul nostru, ca și pentru tineretul și popoarele din întreaga lume. De aceea, susținem în mod unanim și din toată inima politica noastră externă, strălucita activitate desfășurată de tovarășul Nicolae Ceaușescu pe arena mondială.

După-amiază, în continuarea discuției generale la proiectul Legii învățămîntului, au luat cuvîntul deputații Laurean Tulai, Petre Brăncuși, Mihai Băieanu și Alexandru Ionescu.

